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1. Bevezetés 

A Tari Dácit Lapillitufa Formáció (TDLF) a miocén egyik legnagyobb 

méretű kitörésének (Demjéni Ignimbrit egység) a döntően 

piroklasztár üledékeit tartalmazza hazánk területén. A Mátra és 

Nyugat-Bükkalja közötti ignimbrit előfordulások a badeniben, 

mintegy 14,9 millió évvel ezelőtt halmozódtak fel változatos földtani 

környezetben, akár 190 m vastagságban (Zelenka, 2010; Lukács et al., 

2018, 2022). A TDLF egyedi nyomelemgeokémiai összetétele 

(szegényedett minden ritkaföldfém tekintetében) és ásványtani 

jellegzetességei (gyakori benne az amfibol, kvarc csak nyomnyi 

mennyiségű) jól elkülöníthető a környező ottnangi–badeni riolitos 

piroklasztitoktól (Lukács et al., 2022). 

A TDLF az előfordulásai nagy részén jelentősen fedett, kisebb 

feltárásokkal jellemezhető. Hosszan és folytonosan követhető 

felszíni szelvényei korlátozott számúak. A TDLF fekü és fedő 

képződményeivel való kapcsolatáról, illetve a vulkanológiai 

felépítéséről eddig nem készült átfogó munka, az eddigi legjobb 

publikált leírása a sztratotípusáról, a tari Fehérkő-bánya 

előfordulásáról történt (Zelenka et al., 2005). 

 

2. Célkitűzés 

A Sirok környékén és Felnémet–Demjén közötti területen végzett 

földtani térképezésünk eredményeképp sikerült több jól 

lehatárolható területet kijelölnünk, ahol megrajzolható a TDLF elvi 

vulkanológiai szelvénye több, egyértelműen beazonosítható 

helyzetű feltárás alapján. A vizsgált feltárássorozatok esetében a 

TLDF feküvel és fedővel való kapcsolata is egyértelmű, továbbá a 

rétegdőlések meghatározásával kiszerkeszthető a TDLF vastagsága. 

Jelen munkánkban 5 elvi szelvényt mutatunk be 4 különböző 

területről (Tar, Sirok, Felnémet és Demjén). Ezek mindegyikéből 

rendelkezésre állnak publikált kor és geokémiai adatok (Lukács et al., 

2015, 2018, 2021), vagy új cirkon U-Pb kor és geokémiai összetétel 

meghatározást végeztünk. A kőzeteket továbbá számos 

vékonycsiszolat segítségével is elemeztük. A térképezés során az 

olyan területekről, ahol nem készült vékonycsiszolat, a nyers 

kőzetpéldányok sztereomikroszkópos vizsgálatával megerősítettük a 

TDLF kulcsásványának, az amfibolnak a jelenlétét, illetve a kvarc 

szinte teljes hiányát. 

A TDLF legjelentősebb feltárásának, a siroki Vár-hegy 

sziklafalának a 3D modelljét is elkészítettük a terepen felvett 

rétegsor pontosítása érdekében. Ehhez egy DJI Phantom 4 Pro V2.0 

drónt használtunk. A felmérés sztereofotogrammetriai úton 

feldolgozott RGB felvételei szolgáltak a modellezés alapjául. A 3D-s 

vizualizációt használva térinformatikai szoftverben lehetőség nyílt 

nemcsak a földtani viszonyok jobb értelmezésére, hanem 

réteghatárok vektoros rögzítésre is. 

 

3. Eredmények 

A TDLF közvetlen feküképződménye az elvi szelvényekhez tartozó 

területeken a Mátrai Andezit Komplexum Hasznosi Vulkanoklasztit 

egysége, továbbá Egertől délre riolitos vulkanoklasztitok. Számos 

helyen sikerült feltárni a TDLF alsó részét, amely szerint az andezites 

(riolitos) vulkanoklasztitok felszínére eróziós diszkordanciával 

mindenhol egy átlagosan 1 méter vastag alapi torlóár réteg települ, 

amely fölött ignimbrit egységek következnek, területileg eltérő 

módon. 

A TDLF a vizsgált területeken 40–140 m vastagságú, döntően 

lapillitufa litológiájú, néhány feltárásában bomba méretű 

horzsaköveket tartalmazó részeket és vékony szórt rétege(ke)t is 

tartalmaz, felső részén számos helyen enyhén összesült vagy változó 

mértékben kovásodott. A kőfejtős feltárásokban ritkán 

csatornabevágódások és gázkifúvási csatornák is megfigyelhetők. A 

TDLF fedőképződményei változatos andezites-dácitos-riolitos 

vulkanoklasztitok, amelyek szintén enyhe eróziós diszkordanciával 

települnek általában egy vékony szórt rétegre. A fedő andezites-

riolitos vulkanoklasztitok alsó részén ismertek döntően áthalmozott 

jellegű dácittufa-lapillitufa betelepülések, ritkán max. 1–2 méter 

vastagságú dácittufa rétegek is.  

A szelvények közül négy esetében a szórt rétegek 5–60 m 

vastagságú piroklasztár egységeket választanak szét, azonban 

területi alapon nem lehet egyértelmű vastagsági tendenciákat 

megállapítani. Térképező munkánk eredménye szerint az 

oldaleltolódásos szerkezeti elemeknek jelentős szerepe van a 

különböző felépítésű és vastagságú szelvények jelenlegi 

elhelyezkedésében. 
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